NOTITIE ONDERSTEUNING BELANGENBEHARTIGING

De Wet Personenvervoer 2000 (WP2000) schrijft voor dat overheden en vervoersbedrijven overleg voeren met consumentenorganisaties, zowel landelijk als regionaal. Dit is een groot goed in Nederland. De belangenbehartiging door regionale afdelingen van de consumentenorganisaties gebeurt door vrijwilligers en moet beter ondersteund kunnen worden door de landelijke consumentenorganisaties. 

Bij de invoering van de WP2000 was de politiek breed van mening dat in een stelsel van checks and balances ondersteuning van de consumentenorganisaties in de regionale overlegorganen gewenst was. Daartoe werd de Stichting OPC opgericht die een goede taak heeft verricht bij de opbouw van de overlegorganen en bij de scholing en vorming van consumentenvertegenwoordigers in die overlegorganen.

Die Stichting is inmiddels ter ziele omdat het Ministerie het geen rijkstaak vond (wat wij raar vinden omdat zij systeemverantwoordelijk zijn) en teveel decentrale overheden geen zin hadden om opbouwende reizigersinbreng (die kan lastig zijn) te faciliteren (Wat wij een keuze vinden die getuigt van weinig behoefte aan burgerparticipatie, daar moet iedereen het zijn/hare  maar van denken). Geen geld geen stichting. 

En nu beleven we het bizarre beeld dat het KpVV (Kennisplatform Verkeer en Vervoer, prima club overigens) een ton subsidie krijgt om de decentrale overheden (die dat echt zelf kunnen betalen) te ondersteunen, dat de consumentenorganisaties met lege handen achterblijven. En dat er niemand geld lijkt te willen geven voor de ondersteuning van de behartiging reizigersbelangen in het openbaar vervoer. Dat is een uitkomst die wel heel erg ver afstaat van de oorspronkelijke bedoelingen van de wetgever,
De voornaamste consumentenorganisaties zijn: reizigersvereniging Rover, Consumentenbond, ouderenbonden, gehandicaptenorganisaties, fietsersbond, studentenvakbond en ANWB.
Zij brengen hun kennis in en behartigen de belangen van hun respectievelijke achterbannen als zij advies geven over voornemens van overheden en vervoerders of een ongevraagd advies leveren.
De belangenbehartiging door regionale afdelingen/onderdelen van de genoemde consumentenorganisaties in de ROCOVs  (Regionaal Overleg Consumenten Openbaar Vervoer)  gebeurt door vrijwilligers en moeten ondersteund worden door de landelijke consumentenorganisaties. Hun middelen daartoe zijn te beperkt.

Op het ‘opheffingssymposium’ van het OPC waren de aanwezigen  (vooral leden van ROCOVS)  van mening dat dit echt niet kan. Gevraagd wordt daarom om een promillage van de OV-gelden te reserveren voor de belangenbehartiging door landelijke en regionale consumentenorganisaties. En daarbij de ondersteunende rol van de landelijke organisaties te erkennen.

